

Первых иркутян откопали

Под Спасской церковью обнаружили 344 захоронения.



В конце прошлого года Спасскую церковь закрыли на ремонт — необходимо было укрепить фундамент, находящийся в критическом состоянии. Во время прошлой реставрации выяснилось, что храм Спаса Нерукотворного стоит на одной из сторожевых башен и у старой каменной стены Иркутского острога. Недалеко оказалось приходское кладбище, примерно того же времени, что и церковь. Сейчас археологи заканчивают работы по исследованию культурного слоя по периметру церкви.

Губернатор Александр Тишанин принял решение передать здание Спасской церкви, где находился один из отделов областного краеведческого музея, Иркутской епархии еще в начале осени 2006 года. Музей закрыли 1 октября. В течение месяца работники музея занимались демонтажем и упаковкой экспозиций, а к 1 ноября здание Спасской церкви должно было быть абсолютно пустым.



Цикл реставрационно-археологических работ был начат еще прошлой осенью. В октябре археологи Иркутского государственного университета провели первый этап работ — небольшие по площади раскопки. К основным работам приступили еще в декабре прошлого года.

— После предварительных раскопок мы знали, что церковь была встроена в стену Иркутского острога, что мы будем вести раскопки в районе приходского кладбища, — рассказала руководитель работ, старший научный сотрудник кафедры археологии, этнологии и истории древнего мира Наталья Бердникова. — Нам не очень было удобно время, когда строители начали свои работы, — обычно подобные раскопки проводятся летом, при плюсовых температурах. Но деньги из бюджета выделили зимой и строители решили приступить к работе немедленно. А мы должны идти впереди них. И в декабре мы начали исследование здания по всему периметру.

На сегодняшний день основная часть археологических работ выполнена. Остались раскопки на месте колокольни, которую построили позже основного здания церкви, — их отложили напоследок из-за того, что в этом месте наиболее поврежден фундамент. В результате работы археологов было найдено 344 захоронения, из которых пять — детские. Захоронения были в гробах и колодах-гробах, выдолбленных из цельного ствола дерева. Интересно, что большинство захоронений были ярусными: по 2—3 гроба стояло друг на друге.



— Это характерный признак православных захоронений в Сибири, — прокомментировала Наталья Евгеньевна. — Возможно, так хоронили семьи. Мы еще не знаем — надгробий не сохранилось. Единственное надгробие, датированное 1741 годом, было найдено при прошлых раскопках, в 1967 году. Группа московских антропологов провела первые антропологические анализы останков, чтобы выяснить пол, возраст, наличие болезней и травм, иногда можно определить род занятий похороненных людей. Заканчивать работы они приедут в мае, а пока вся добыча археологов хранится в Иркутской лаборатории археологии и палеоэкономики.

Вместе с останками были найдены некоторые предметы, положенные в гробы при похоронах. Очень много нательных крестов разных форм и из разных металлов — в основном это дешевые медные сплавы, бронзовые, несколько серебряных и один позолоченный. Также были найдены серьги, подвески, пуговицы, остатки кожаной обуви, женские головные уборы, в которых хорошо сохранилось золотое и серебряное шитье.



— В одной могиле мы нашли семнадцать медных монет в мешочке, — рассказал один из археологов, Иван Бердников. — В другой — чашечку из китайского фарфора. Мы думали, может быть, она попала в могилу случайно, но вскоре наткнулись на еще одну стеклянную чашечку, которая лежала в том же месте, что и первая: над правым плечом, около головы.

Раскопки в районе Спасской церкви проводились далеко не в первый раз. Еще в 1902 году рядом с церковью прокладывали водопровод к баням и обнаружили в траншеях остатки срубов и захоронений. Затем в 1928 году в окрестностях церкви уже целенаправленно искали фрагменты Иркутского острога. Следующие археологические раскопки были в 1967 году во время реставрации церкви. Но их провели не в полном объеме, так как государство отказалась от полного финансирования: решили, что это не так уж важно. В этот раз полностью восстановить храм реставраторы планируют за три года.

Автор: Берт Корк © Номер один НАУКА И ТЕХНИКА, ИРКУТСК 👁 2913 03.04.2008, 19:06 📌 394
URL: <https://babr24.com/?ADE=44612> Bytes: 4651 / 4143 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Берт Корк**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krsyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)